

10
Издавіе Вятскаго Товарищества.

А. Аниснская. 018

Республика.

№ 48.

Цѣна 3 коп.



С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

Типографія Н. Н. Клобукова. Лиговская ул., 34.

1906.

15
24619
В68
1942

Ж. 2^я кн.



Республика.

При словѣ „республика“ у нѣкоторыхъ людей является представленіе, что это такое государство, въ которомъ власть правительства слаба, въ которомъ всякій дѣлаетъ, что хочетъ, не стѣняясь законами, всякій можетъ производить безчинства и нарушать права мирныхъ жителей. Это мнѣніе совершенно не вѣрно. Въ республикѣ бываетъ государственная власть не менѣе сильная, чѣмъ въ монархіи, такіе же строгіе законы, суды, наказывающіе за всякое нарушеніе чужихъ правъ, полиція, охраняющая порядокъ и мирное теченіе жизни.

Если во главѣ управленія стоитъ одинъ человекъ, царь, императоръ, король, султанъ, государство называется монархіей. Власть государя въ монархіи обыкновенно передается по наслѣдству, отъ отца къ сыну, или къ ближайшему родственнику. Случаи выбора государя народомъ встрѣчаются рѣдко, обыкновенно или когда государь

умреть, не оставивъ послѣ себя близкихъ родственниковъ, или при образованіи новаго государства. Такъ было въ Россіи при избраніи царя Михаила Феодоровича, родоначальника нашихъ нынѣшнихъ государей, такъ было въ Болгаріи, когда она освободилась изъ подъ власти Турціи, такъ было недавно въ Норвегіи, когда она отдѣлилась отъ Швеціи.

Какъ бы ни былъ уменъ, силенъ и свѣдущъ государь, онъ не можетъ одинъ, лично вѣдать всѣ дѣла государства. Ему необходимо нужны помощники. Онъ выбираетъ этихъ помощниковъ, министровъ, по собственному желанію и поручаетъ каждому изъ нихъ какую нибудь часть управленія. Министры съ своей стороны приглашаютъ себѣ на помощь разныхъ чиновниковъ и отдають въ ихъ вѣдѣніе тѣ или другія дѣла. Въ концѣ концовъ выходитъ такъ, что населенію не приходится имѣть дѣла не только съ государемъ, но даже съ его министрами, и воля монарха доходитъ до него черезъ посредство цѣлой лѣтницы чиновниковъ.

Министры исполнѣ завязать отъ государя. Онъ одинъ судить, хорошо ли они исполняютъ возложенную на нихъ обязанность, онъ одинъ можетъ смѣщать и перемѣщать ихъ. Министры завѣдуютъ поступленіемъ всѣхъ доходовъ государства и расходуютъ казенныя деньги по смѣтѣ, состав-

вленной ими же и утвержденной государемъ; никому кромѣ государя не отдають они отчета въ томъ, насколько правильно смѣта эта выполнена. Государь по своей волѣ можетъ уменьшать или увеличивать подати и налоги, брать ихъ съ одной или съ другой части населенія; онъ можетъ сокращать расходы государства, или, напротивъ, расширять ихъ, отдѣлять изъ нихъ на собственные нужности такія суммы, какія сочтетъ нужнымъ. Министры составляютъ законы, а государь утверждаетъ эти законы, они же слѣдятъ за тѣмъ, чтобы законы строго исполнялись. Государь и его министры тоже повинуются законамъ, но такъ какъ отмѣна закона и замѣна стараго закона новымъ зависить вполнѣ отъ государя, то онъ всегда можетъ уничтожить законъ, который найдеть для себя етѣнительнымъ. Государство, которое управляется такимъ образомъ, называется *монархіей неограниченной*, такъ какъ въ немъ воля правителя *не ограничена* ничьей другой волей. Всѣ подданные обязаны исполнять законы, которые даетъ имъ государь, и не смѣютъ разсуждать, хороши или дурны эти законы, удовлетворяютъ они ихъ потребностямъ или нѣтъ.

Кромѣ монархіи неограниченной существуетъ еще *монаржія ограниченная*. Во главѣ ея управленія тоже стоитъ настѣд-

ственный монархъ, разными разрядами дѣль завѣдуютъ министры, но и народъ принимаетъ участіе въ управленіи государствомъ, во всякомъ случаѣ имѣетъ право провѣрять дѣятельность министровъ. Для этой цѣли народъ выбираетъ своихъ уполномоченныхъ, депутатовъ, которые составляютъ особое собраніе, парламентъ, палату и тому подобное. Это собраніе депутатовъ разсматриваетъ всѣ законы, составляемые министрами, обсуждаетъ ихъ, отвергаетъ тѣ изъ нихъ, которые находятъ бесполезными для населенія, въ другіе вноситъ свои поправки и измѣненія. нѣкоторые, наконецъ, соглашаются принять цѣликомъ. Государь утверждаетъ законъ уже послѣ разсмотрѣнія и принятія его депутатами, и только такой законъ имѣетъ силу, только такому закону всѣ обязаны повиноваться. Въ ограниченныхъ (конституціонныхъ) монархіяхъ государь самъ выбираетъ и назначаетъ министровъ, какъ и въ неограниченныхъ, но министры эти отдають отчетъ въ своей дѣятельности не только ему, но и депутатамъ, представителямъ народа. Депутаты имѣютъ право выражать имъ свое неодобреніе, если замѣтятъ какія-нибудь упущенія съ ихъ стороны, имѣютъ право дѣлать имъ *запросы* по поводу всякихъ злоупотребленій въ ихъ вѣдомствѣ. Смѣтить министра, оказавшагося неспособнымъ, депутаты не могутъ своею властью,

но они выразятъ ему свое *недовѣріе*, и это недовѣріе распространяется на всѣхъ министровъ, такъ какъ всѣ министры составляютъ одинъ „кабинетъ“, и всѣ болѣе или менѣе отвѣчаютъ другъ за друга. Послѣ этого ни одинъ законъ, внесенный этимъ министерствомъ, не будетъ принятъ депутатами. Государю волей-неволей придется отставить министерство, негодное представителямъ народа, и избрать другое, изъ лицъ, пользующихся ихъ довѣріемъ. Иногда, впрочемъ, онъ прибѣгаетъ къ другой мѣрѣ: онъ распускаетъ собраніе представителей и объявляетъ новые выборы. Это дѣлается для того, чтобы узнать, согласенъ ли народъ со своими депутатами и, если окажется, что согласенъ, что и новое собраніе точно такъ же не довѣряетъ министрамъ, ему приходится уступить.

Смѣта всѣхъ приходовъ и расходовъ страны провѣряется и подробно обсуждается собраніемъ народныхъ представителей. Никакой налогъ, никакая подать не можетъ взиматься съ населенія безъ ихъ разрѣшенія. Они точно такъ же внимательно просматриваютъ всѣ статьи расходовъ и сокращаютъ тѣ изъ нихъ, которыя кажутся имъ чрезмерными. Они же опредѣляютъ ту сумму, которая должна ежегодно идти на содержаніе государя, его семьи и двора. Это право распоряжаться деньгами государства даетъ

большую силу собранію депутатовъ. Если бы государь не пожелалъ созвать ихъ въ опредѣленный срокъ, онъ не можетъ сдѣлать это, такъ какъ безъ ихъ распоряженія никто не смѣетъ ни взыскивать, ни платить налоги, и безъ ихъ разрѣшенія никто, даже самъ государь, не можетъ получить ни гроша изъ государственнаго казначейства.

Особа государя считается въ конституціонныхъ странахъ неотвѣтственной, то есть никто не имѣетъ права судить монарха за его поступки, или требовать у него отчета въ его дѣйствіяхъ. Вслѣдствіе этого государь, который не заботится о пользѣ своего народа или не понимаетъ, въ чемъ состоитъ эта польза, могъ бы сдѣлать какое нибудь распоряженіе вредное для населенія; чтобы избѣгнуть этой опасности, въ конституціонныхъ монархіяхъ существуетъ законъ, по которому всякое распоряженіе, всякій указъ государя имѣетъ законную силу только въ томъ случаѣ, когда онъ подписанъ однимъ изъ министровъ.

Министры все отвѣтственны передъ собраніемъ народныхъ представителей, слѣдовательно, каждый изъ нихъ боится подписать распоряженіе государя, не одобренное представителями.

При монархіи неограниченной отъ подданныхъ государя требуется безпрекословное повиновеніе его распоряженіямъ, законамъ, изданнымъ имъ.

Имъ нечего разбирать дурны или хороши, полезны или вредны эти законы, они должны твердо вѣрить, что за нихъ думаетъ, объ нихъ заботится государь и его министры. Если они замѣтятъ злоупотребленія какого нибудь чиновника, имъ напрасно жаловаться на него, такъ какъ жалоба пойдетъ къ тому самому министру или губернатору, который назначилъ этого чиновника; если они захотятъ довести до свѣдѣнія государя о своихъ нуждахъ или желаніяхъ, голосъ ихъ будетъ заглушенъ тѣмъ длиннымъ рядомъ разныхъ чиновныхъ лицъ, которыя стоятъ между ними и монархомъ.

Всѣмъ не то бываетъ въ монархіи ограниченной или конституціонной.

Въ ней каждому гражданину необходимо обсудить каковы тѣ законы, которые даны государемъ и утверждены ихъ представителями. Они должны разбирать, подходятъ ли эти законы къ мѣстнымъ условіямъ, подмѣчать ихъ недостатки и тѣ измѣненія, какія можно внести въ нихъ. Злоупотребленія чиновниковъ тоже не оставляются безъ вниманія: всякій знаетъ, что на нихъ можно указать министрамъ, и тѣ спешатъ исправить ихъ, чтобы не лишиться довѣрія народа. При выборѣ депутатовъ въ собраніе представителей каждому тоже приходится обо многомъ пораздумать, поразеудить: надо выбрать человѣка, который хорошо знаетъ мѣстныя дѣ-

ла, и при случаѣ можетъ объяснить ихъ другимъ; человѣка безусловно честнаго, который не польстится ни на какія приманки и не измѣнитъ своимъ избирателямъ: человѣка умнаго и здравомыслящаго, который сумѣетъ или самъ разобраться въ сложныхъ государственныхъ дѣлахъ, или обратится къ помощи свѣдущихъ людей, бескорыстно желающихъ добра народу. Для всего этого въ конституціонномъ государствѣ каждому человѣку необходимо читать книги и газеты, сходиться съ другими людьми на собраніяхъ, выслушивать разныя мнѣнія по занимающимъ его вопросамъ и самому смѣло, открыто высказывать свои мысли, чтобы узнать какія могутъ быть противъ нихъ возраженія и увидѣть, кто ему сочувствуетъ. Вотъ почему во всѣхъ конституціонныхъ странахъ существуетъ свобода всякихъ собраній и сходокъ, свобода слова и печати, неприкосновенность личности, то есть никто не можетъ быть привлеченъ къ отвѣтственности за свои рѣчи, никто не можетъ быть лишенъ свободы и подвергнутъ какому либо стѣсненіямъ иначе какъ по приговору суда.

При республиканской формѣ правленія отдѣльнымъ лицамъ приходится думать и заботиться объ общественныхъ дѣлахъ еще болѣе, чѣмъ при ограниченной монархіи, такъ какъ при этой формѣ народъ принимаетъ

болѣе участія въ правленіи, чѣмъ при всякой другой.

Весь народъ, всѣ граждане какой нибудь страны не могутъ, понятно, сами, непосредственно и составлять законы, и приводить ихъ въ исполненіе. Даже въ небольшихъ общинахъ, постановивъ какое нибудь рѣшеніе на общемъ сходѣ, народъ поручаетъ исполненіе его особо выбраннымъ людямъ, старостамъ, управѣ и т. под. Въ республикѣ право издавать законы принадлежитъ собранію выборныхъ представителей народа, а во главѣ исполнительной власти мѣсто наследственнаго монарха занимаетъ выборное же лицо, президентъ, который избирается обыкновенно не на всю жизнь, а на нѣсколько лѣтъ, и власть котораго всегда ограничена, иногда болѣе, иногда менѣе.

Если въ республикѣ одно сословіе или одинъ классъ общества господствуетъ надъ всѣми остальными, то создается республика такъ называемая *аристократическая*. Въ такой республикѣ власть принадлежитъ собранію представителей господствующаго сословія или класса; это же сословіе или классъ выбираетъ и президента изъ своей среды. Въ прежнее время существовало нѣсколько такихъ республикъ, въ однихъ власть принадлежала наиболѣе знатнымъ, въ другихъ наиболѣе богатымъ людямъ, но въ настоящее время существуютъ республики только демо-

кратическія, т. е. такія, въ которыхъ политическія права принадлежатъ всему народу: лица всѣхъ сословій и классовъ общества, достигшія опредѣленнаго возраста и не опоздающія по суду, выбираютъ своихъ представителей въ народное собраніе, каждый можетъ быть избранъ въ это собраніе и каждый имѣетъ право сдѣлаться даже президентомъ республики. Такъ бывший президентъ французской республики Лубэ происходилъ изъ семьи торговцевъ сукнами, а нынѣшній былъ въ молодости простымъ конторщикомъ. Одинъ изъ самыхъ знаменитыхъ президентовъ республики Сѣверо-Американскихъ Соединенныхъ Штатовъ, Авраамъ Линкольнъ, при которомъ уничтожено рабство негровъ, былъ смолоду сплавщикомъ лѣса.

Во Франціи президента выбираетъ такъ называемое Національное Собраніе, которое состоитъ изъ палаты депутатовъ (представителей всего народа) и изъ Сената, члены котораго (300 человекъ) должны имѣть не менѣе 40 лѣтъ и избираются въ каждомъ департаментѣ (въ родѣ нашей губерніи) мѣстными депутатами и представителями мѣстнаго самоуправления. Президентъ считается главою исполнительной власти, онъ назначаетъ министровъ и высшихъ чиновниковъ, онъ вноситъ на разсмотрѣніе палаты депутатовъ законы, которые хочетъ дать, но палата можетъ не принять эти законы. Если

обѣ палаты, палата депутатовъ и сенатъ примутъ какой-нибудь законъ, президентъ не можетъ отказаться утвердить его. Онъ не имѣетъ права безъ согласія палатъ объявить войну и можетъ заключать съ иностранными государствами договоры только по маловажнымъ дѣламъ, всѣ же важныя договоры, касающіеся торговли, государственныхъ финансовъ, уступки или приобрѣтенія земли должны быть утверждены обѣими палатами. Президентъ, такъ же, какъ и всякій монархъ, ни передъ кѣмъ не отвѣтственъ за свои должностныя дѣйствія, но всѣ его приказы, чтобы имѣть силу, должны быть подписаны однимъ изъ министровъ.

Каждый министръ завѣдуетъ какою-нибудь частью управленія и несетъ передъ палатой отвѣтственность за всякія злоупотребленія въ своемъ министерствѣ; кромѣ того всѣ министры отвѣчаютъ сообща за всю дѣятельность правительства.

Президентъ республики Сѣверо-Американскихъ Соединенныхъ Штатовъ выбирается всѣмъ народомъ, т. е. всѣми правоспособными гражданами посредствомъ двухстепенныхъ выборовъ: народъ избираетъ выборщиковъ, а тѣ по большинству голосовъ выбираютъ президента на четыре года. Президентъ назначаетъ всѣхъ министровъ и главныхъ чиновниковъ, и его министры ему одному отдають отчетъ въ своихъ дѣйствіяхъ

и отвѣтственны передъ нимъ однимъ. Зато самъ президентъ отвѣтственъ передъ палатой представителей народа. Право составлять законы принадлежит представителямъ народа, и если президентъ не согласенъ съ закономъ, принятымъ палатой, онъ можетъ вернуть его для новаго обсуждения, но послѣ этого обсуждения уже обязанъ принять его.

Самое большое участіе въ управленіи страной принимаетъ народъ въ Швейцаріи.

Маленькая Швейцарія — республика не только демократическая, но и *федеративная*, союзная. Она состоитъ изъ 22 кантоновъ, которые пользуются полною самостоятельностью во всемъ, что касается мѣстнаго самоуправленія и имѣютъ каждый свои особые законы и обычаи. Большая часть законовъ, общихъ для всей республики, приводится въ исполненіе въ каждомъ кантонѣ его собственными должностными лицами. Войскомъ завѣдуютъ кантоны, а Союзное правительство устанавливаетъ общія правила, назначаетъ старшихъ офицеровъ и беретъ на себя командованіе въ военное время. Союзное правительство имѣетъ надзоръ надъ мѣстными чиновниками и можетъ защищать частныхъ лицъ отъ ихъ притѣсеній.

Союзное правительство состоитъ изъ Национальнаго Совѣта, палаты народныхъ представителей, которыхъ выбираютъ все граждане не духовнаго званія, не опозоренные

судомъ и имѣющие не меньше 20 лѣтъ отъ роду и изъ Совѣта Штатовъ, въ который каждый кантонъ выбираетъ по два депутата. Оба эти Совѣта вмѣстѣ выбираютъ исполнительную власть. Федеративный Совѣтъ, изъ семи членовъ. Эти члены исправляютъ должность министровъ и распределяютъ между собой все дѣла государства. Они выбираютъ изъ своей среды президента республики. Президентъ завѣдуетъ такъ же, какъ и другіе члены Федеративнаго Совѣта какою-нибудь частью дѣлъ. Его выбираютъ всего на одинъ годъ, и онъ выполняетъ роль главы государства главнымъ образомъ при разныхъ церемоніяхъ, а также при сношеніяхъ съ иностранными державами.

Для своихъ мѣстныхъ дѣлъ каждый кантонъ имѣетъ законодательную палату изъ представителей народа. Эта палата, Великій Совѣтъ, издаетъ законы, опредѣляетъ налоги, наблюдаетъ за дѣятельностью чиновниковъ, назначаетъ важнѣйшихъ должностныхъ лицъ. Исполнительная власть въ кантонахъ принадлежитъ Совѣту изъ 5—9 лицъ, которые выбираются или Великимъ Совѣтомъ, или самимъ народомъ.

Нѣкоторые кантоны не выбираютъ Великаго Совѣта, и рѣшаютъ все дѣла на общемъ сходѣ всехъ гражданъ. Такіе сходы происходятъ обыкновенно на открытомъ воздухѣ. Ландаманнъ, старшина кантона, са-

дится за столъ, поставленный среди большого дуга или поля; всѣ мужчины кантона располагаются вокругъ него, а сзади нихъ стоятъ женщины и дѣти. Ландаманнъ рассказываетъ, что было сдѣлано въ прошедшій годъ, затѣмъ читаетъ молитву и переходитъ къ тѣмъ дѣламъ, которыя долженъ рѣшить сходить.

Онъ предлагаетъ новые законы, собраніе обсуждаетъ ихъ, одни принимаютъ, другіе отвергаютъ: отдѣльные граждане предлагаютъ отъ себя какія-нибудь мѣры, которыя считаютъ полезными для общества, ихъ также подробно разбираютъ прежде чѣмъ принять; затѣмъ опредѣляютъ налоги, утверждаютъ смѣту расходовъ и доходовъ на предстоящій годъ, въ случаѣ надобности разрѣшаютъ старшинѣ сдѣлать заемъ на общее дѣло и, наконецъ, избираютъ членовъ совѣта, которые вмѣстѣ со старшиной представляютъ исполнительную власть, и прочихъ должностныхъ лицъ.

Такимъ образомъ здѣсь народъ самъ, безъ всякихъ представителей рѣшаетъ свои дѣла. но это понятно возможно только тамъ, гдѣ населеніе немногочисленно. Сто тысячъ человѣкъ, естественно, не можетъ собраться на одинъ сходъ и вести правильное обсужденіе своихъ дѣлъ.

Кромѣ такого народнаго веденія общихъ дѣлъ въ нѣкоторыхъ малонаселенныхъ кан-

тонахъ, есть случаи, когда всѣ швейцарцы принимаютъ прямое участіе въ рѣшеніи важныхъ государственныхъ вопросовъ. Это бываетъ при необходимости произвести какія-нибудь измѣненія въ *основныхъ* законахъ, въ конституціи республики. Тогда Союзное правительство рассылаетъ всѣмъ гражданамъ запросъ, желаютъ ли они, чтобы въ конституціи произведено было такое измѣненіе, и каждый долженъ отвѣтить *да* или *нѣтъ*. Когда отдѣльные Штаты хотятъ произвести измѣненія въ своей конституціи, они прибѣгаютъ къ такому же способу опроса населенія. Иногда этотъ опросъ производится и по поводу не конституціонныхъ, а другихъ законовъ, имѣющихъ важное значеніе или для всего государства или для отдѣльнаго кантона. Но это дѣлается не иначе, какъ по требованію значительнаго числа лицъ, для общегосударственныхъ законовъ не менѣе 30.000.

Такимъ образомъ можно сказать, что Швейцарія вполне демократическое государство, въ ней все правленіе находится въ рукахъ народа, всѣ чиновники выбираются или самимъ народомъ, или его представителями и являются исполнителями народной воли, которая выражается или палатами депутатовъ, или непосредственно самими гражданами. При этомъ никакія внутреннія смуты, никакія столкновенія между отдѣльными канто-

нами или между различными слоями населения не нарушают мирного течения жизни, и во всех отраслях управления господствует полный порядок.

100K

Изданія Вятскаго Товарищест

1. Данилинъ И. Неслоснiя. Разсказы		
2. Несчастныя. Сборникъ стихотворенiй		
3. Снази и легенды. Сборникъ стихотвор.		
4. Крестьянской дѣти. Сборникъ стихотвор.	86 стр.	0
5. Женская доля. Сборникъ стихотворенiй	86 стр.	10
6. Елпатьявской С. Гекторъ	86 стр.	5
7. В-въ I А. Какъ защищать себя на судѣ	63 стр.	15
8. Барановъ А. Макарычъ. Разсказы	23 стр.	2
9. Дмитриѣва В. Баба-Иванъ и ея крестникъ	137 стр.	15
10. Погорьловъ А. Одинокiй скиталецъ	16 стр.	2
11. Гусевъ-Оренбургскiй С. Кахетинка	15 стр.	2
12. Данилинъ И. Панкратычъ	18 стр.	3
13. Данилинъ И. Перель празникомъ	8 стр.	1
14. Таня. Авдотья и Ривка	29 стр.	8 н.
15. Волнова Е. Первый русскiй печатникъ	40 стр.	8 н.
16. В-въ. Какъ защищать имуществ. права	44 стр.	10 н.
17. Вазовъ И. Подъ игомъ	296 стр.	50 н.
18. Трудовой крестьянскiй годъ. Сб. стихи	83 стр.	7 н.
19. Аотыревъ Н. Книга жизни	40 стр.	6 н.
20. Грушачей. Угаскомы	198 стр.	40 н.
21. Волнова Е. Несчастнiй женихъ. 2 изд.	92 стр.	15 н.
22. Волнова Е. Въ лютое время	78 стр.	12 н.
23. Волнова Е. Седьмая жена	150 стр.	20 н.
24. Дмитриѣва В. Досвитки	45 стр.	6 н.
25. Елеонскiй. Папаша крестнiй	45 стр.	7 н.
26. Елеонскiй. Подласокъ	15 стр.	2 н.
27. Гебгардтъ. Послѣднiя ночь Юды	18 стр.	2 н.
28. Погорьловъ. Въ потьмахъ	69 стр.	8 н.
29. Бейерлейнъ. Яена или Седанъ	307 стр.	50 н.
30. Дерманъ. Переломъ	40 стр.	6 н.
31. Дмитриѣва В. Первая корреспонденцiя	24 стр.	4 н.
32. Короленко В. Атъ-Давкъ	68 стр.	8 н.
33. И. Н. Болгарскiй учительскiй союзъ	82 стр.	6 н.
34. Нудринъ Н. О равноправности женщинъ	40 стр.	8 н.
35. Голубевъ П. Какъ собир. у насъ подати?	(печатается)	
36. Гаршинъ В. Денщикъ и офицеръ	24 стр.	4 н.
37. Гаршинъ В. Воспоминанiя рядового Иванова	64 стр.	10 н.
38. Гаршинъ В. Сигналъ	(печатается)	
39. Гаршинъ В. Происшествiе		
40. Богдановичъ. Выборный день въ Германiи	52 стр.	5 н.
41. Ойговъ И. Что такое свобода?	8 стр.	2 н.
42. Пименова. Постоянное войско и милицiя	16 стр.	3 н.
43. Эрнманъ Шатрианъ. Исторiя крестьянина		75 н.
44.—Ч. 1-я Генеральныя штаты	132 стр.	20 н.
45.—Ч. 2-я Отечество въ опасности		20 н.
46.—Ч. 3-я Первый годъ респ. Ч. 4-я. Гражд. Боноп.		40 н.
47. Пименова. Единство государства и автономiя	16 стр.	3 н.

Склады изданiй: Вятка. Книжный складъ земства. Москва, «Трудъ» и Путиловой. Сиб. «Трудъ», Соловьевой, и «Школьное дѣло».